[image: image1.jpg]105. Cialo o masie 0,25 kg porusza sig ruchem: harmonicznym
wzdfuz osi x, a jege przemieszézenie jest dane 'wzorem
x(t) = 0,25 m + (0.5 m)cos[(2 rad/s)r + n/6].

4) Sporzadz schematyczny wykres 2aléznosei przemieszeze-
nia ciala od czasudla kilku okreséw ruchu. b) Gdzie znajduje si¢
(potoZenie réwnowagi ciata? ¢) Wyznacz amplitude drgani ciala
oraz najwigkszg i najmniejsza warto§¢ funkeji x(1). d) Ile wynosi
okres drgaii?

¢) Podaj wyrazenia'na predko$é i przyspieszenie ciafa jako
funkeje czasu, Pamictaj o tym, ze sgto wielko$oi wektorowe; co
musisz uwzglednié w ich zapisie. f) Podaj wyrazenia na sile dzia-
1ajaca na ciato.— po pierwsze, jiko funkcje czasu, po drugie, jako
funkeje x. g) Ile wynosi calkowita energia mechaniczna ciala?
), Wyznacz potozenie, predko$E i przyspieszenie ciath w chwili
1=0:




[image: image2.jpg]Wahadlo fizyczne, ktérym jest krazek o promieniu R réwnym
125 cm zawieszony w punkcie odlegtym o /i od $rodka krazka C
Btz rys. 16.41), ma okres drgaii 7 rowny 0,871 s, gdy #t = R/2.

Glicz przyspieszenie ziemskie w miejscu, w kiérym porusza sig
w kahadto.




33. Nylonowa struna w gitarze ma gęstość liniową 7,2 g/m i jest naciągnięta siłą 150 N. Stałe punkty podparcia oddalone są od siebie o 90 cm. W strunie wzbudzono falę stojącą przed​ stawioną na rysunku 17.32.

Oblicz: a) prędkość, b) długość fali oraz  c) częstość fal biegnących, tworzących w wyniku złożenia daną falę stojącą. 
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Rys. 17.32. Zadanie 33




37. Podaj trzy najmniejsze częstości fal stojących w drucie o długości 10 m i masie 100 g, którego naprężenie wynosi 250 N.
49. Wykaż. że maksimum energii kinetycznej w każdej z pętli stojącej tworzonej przez dwie fale biegnące o identycznych amplitudach wynosi 2π2µym2 νυ.     
9. Diagnostyka ultradźwiękowa (USG) przy częstości 4,5 MHz wykorzystywana jest do badania nowotworów w miękkich tkan​kach. a) Jaka jest długość takiej fali dźwiękowej w powietrzu b) Jaka jest długość fali w tkance, jeżeli jej prędkość w tkance wynosi 1500 m/s?
19. Fala dźwiękowa o częstości 300 Hz ma natężenie l µW/m2 Jaka jest amplituda drgań powietrza spowodowanych przez tę falę?
45. Dwie identyczne struny fortepianowe, naciągnięte taką samą siłą, mają częstość podstawową równą 600 Hz. Jaki względny wzrost napięcia jednej ze strun doprowadzi - przy równoczesnym drganiu obu strun - do pojawienia się 6 dudnień na sekundę?

